(e ]h73:TTc I DUYU ORGANLARI (GOZ)

= Duyu organlary; gz, kulak, burun, dil ve deridi

GOz

Géz, distan ige dogru; sert tabaka, damar tabaka ve ag tabakadan olusur. (

1. Sert tabaka, gézii dis etkenlerden korur. Beyazdir. On kisimda saydam
tabakayt (kornea) olusturur.

2. Damar tabakada gézii besleyen ¢ok sayida kilcal damar bulunur. Géziin
6n kismunda iris ve goz gini olusturur.

3. Ad tabakada tsiga duyarlt alict hiicreler (15tk almaglart) bulunur.

e Gorme duyu sinirlerinin gézden giktigi yerdir. Kér noktada gériintii olusmaz.

* Goz kapaklary, kaslar, kirpikler, g6z yast bezleri, yag bezleri ve goz kaslart g6ze yardimct organlardir.

GORME OLAYI: stk > saydam tabaka > géz bebegi > géz mercedi > sart leke > gérme sinirleri > kér
nokta — beyin

GOZ KUSURLARI VE DUZELTILMESI

Miyop: Uzagt net gremez. Kalin kenarlt mercek kullanilarak diizeltilir.

Hipermetrop: Yakint net géremez. ince kenarlt mercekle diizeltilir.

Presbitlik: Yaslilarda yakint iyi gérememe kusuru.

Astigmatizm: Cisimierin bulantk g6riinmesi.

Katarakt: G6z merceginin saydamligint kaybetmesi

Sasilik: Gozu hareket ettiren kaslarin normalden daha uzun ya da kisa olmasudur.

Renk kérliigii: Kirmuzt ve yesil renklerin ayurt edilememesi durumudur. Kalitsaldur.

T Sert tabaka

Damar tabaka
N —
=

Ag tabaka

1. 1. Saydam tabaka 2. Iris 3.
3. G6z mercegi 4. Goz kaslart
5. Sart leke 6. Kor nokta A
7. Gérme sinirleri 8. Camst stvt
Sekil iizerinde yukarida numaralandirimis k- K
stmlar gésteriniz.

K cismin gézdeki gériintiisii nasil olugur? Sekil
iizerinde gizerek gésteriniz.

4. Asagida verilen g6z kusurlart ve agiklamalarint

eslestiriniz.
qi @ = Miyopluk O = GGz merceginin
) saydamligint
2 yitirmesi
k)
£ @ = Sastlk O = Uzagt iyi gore-
= meme
k2
;:(7 @ => Astigmatlik O = Kirmuzt ve yesil

rekleri ayrit
edememe

@ = Hipermetropluk O = Yakini, uzaga
gore iyi gérme-
me

2. Cisimlerden gelen sinlarin géziimiizde kirddige
g6z kisimlart hangileridir? Agiklayiniz.

(5) - Katarakt ()= Gozit hareket

ettiren kaslarin

uyumsuzlugu

@ => Renk korlugu O - Cisimleri bula-
nik gérme

. Hangi g6z kusurlarinin tedavisinde goézlik ve

Sekilde ok seklinde gosterilen cismin goriinti
cizimi gosterilmistir. Bu g6z kusuru nedir? Agtk-
laytniz.

lensler kullanimaktadir? Agiklaytniz.

G6z sagligt ile ilgili agagidaki sorulart cevaplayt-

niz.

A) Gozlerimizin temizligi icin nelere dikkat edil-
melidir?

B) Okudugumuz veya yazdigtmiz nesnelere ba-
kis mesafemiz kag cm olmalidir?

C) Géz sagligt igin nastl beslenmeliyiz?

(€]
[
=
fel
<
© A) Yukaridaki sekilde hangi tiir mercek kullanul-
7. Asagidaki mercek tiirlerini ve hangi g6z kusur- | mustur? Bu mercegin 6zelligi nedir?
larinin diizeltilmesinde kullaniabilecegini agik- =
laytniz. E
E
T B) Sekilde gosterilen gz kusuru nedir? Nedenini
agtklaytruz?
11. Géze gelen isik 1sininin izledigi yol asagida ka-
ristk olarak verilmistir.
1 |Kwrilan sinlar g6z bebegine gelir.
2|Sart lekede ters goriinti olusur.
8. Goz kaslan, 3|Cisimlerden gelen‘1§m gozci gelir. '
i . . . 4|Gelen stk 1sint retinaya (ag tabakaya) gelir.
I. G6z yuvarlaginin g6z gukuruna baglanma- - EX
o 5|G6z mercegi tarafindan kurtlur.
sine saglar.
1. Her iki gozin koordineli olarak hareket et- 6 |Gelen 15in qunei.ada kl,“!lr' — S
R 7 |Uyartt mesajt gérme sinirleri ile beyne iletilir.
mesini saglar. Duyu almaglart uyartlir.
ifadelerinden hangileri dogrudur? 8|buy § Y -
Isigin gérme olayt olusuncaya kadar izledigi
yolu swrayla yaziniz.
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Duyu Organlan (G6z)

Test - 10

< )

Yukarida géziin bazt kistmlart harflerle gosteril-
mistir.
K, L ve M ile gosterilen kisimlar agagidakilerden
hangisinde dogru olarak verilmistir?

K L M

A) iris Goz mercegi Duyu almaglart
B) Kornea Damar tabaka  Sart leke

C) iris G6z bebegi Gorme sinirleri
D) Kornea Goz mercegi Gorme sinirleri

Isigin goze ilk olarak geldigi yerdir. Goze gelen
151Gt kirarak géz bebegine diismesini saglar.

Yukarida bazt 6zellikleri belirtilen yapt asagidaki-
lerden hangisidir?
A) Kornea

C) G6z mercegi

B) Iris
D) Sart leke

Yapisinda ¢ok sayida kilcal kan damarlart ve
renk pigmentleri bulunur. Kan damarlart gézi
besler. Siyah pigmentler g6ze giren 1sigin yan-
simastnt engelleyerek daha net bir goriintiniin
olusmastna yardimct olur.

Yukarida gérevi ve ozellikleri belirtilmis olan yapt
asagidakilerden hangisidir?
A) Ag tabaka

C) Damar tabaka

B) iris
D) Gz mercegi

. K, gorme sinirlerinin gézden ¢iktigt kistmdur. L,
tstga duyarl duyu amaglarinin en yogun olarak

bulundugu bélgedir.
K ve L yapilart agagidakilerin hangisinde dogru
verilmigtir?
X L
A) Damar tabaka G0z bebegi
B) Kér nokta Sart leke
C) G6z bebegi GOz mercegi
D) Sart leke Kér nokta

{_Akilli Fen Bilimleri Atélyem }

5.

~N

Goze gelen stk miktarina gére géz bebeginin bii-
yiiylp kiigiilmesini saglayan yapt agagidakiler-
den hangisidir?
A) Kornea

C) iris

B) G6z mercegi
D) Saydam tabaka

. Saru lekede olugan gériintiiniin 6zellikleri ile ilgili

olarak asagidaki agiklamalardan hangisi dogru-
dur?

A) Cisimden kigiik ve diizdiir.

B) Cisimle aynt boyda ve duzdiir.

C) Cisimden kiigiik ve terstir.

D) Cisimle aynt boyda ve terstir.

. A Salgiladigt swi ile gézin temiz ve nemli olmast-

ntsaglar.
@ Gozlerin her yéne ve birbiriyle koordineli ola-
rak hareket etmesini saglar.
Yukarida géziin yardimct yapilarindan  ikisinin
gérevleri belirtilmistir.
A ve @ ile gésterilen yapilar asagidakilerden han-
gisinde dogru verilmistir?
A o
A) Gozyast bezleri Yag bezleri
B) Yag bezleri Goz kapaklart
C) Gozyast bezleri Goz kaslart
D) Yag bezleri Gozyast bezleri

b

N
Yukarida g6ziin yardimct yapilart gosterilmistir.
K, L ve M olarak gésterilen yapiar agagidakiler-
den hangisinde dogru verilmigtir?

X L M
A) Yag bezi Kirpikler Gézyast kanalt
B) Gézyast bezi  Goz kapagt  Yag bezi
C) Yag bezi G6z kapagt

Gézyast bezi
D) Gozyast bezi  Kirpikler Gézyast kanalt

9. * Goz merceginin esnekligini kaybetmesi ile genel- 13.
likle yashlarda ortaya gtkan ve ince kenarlt mercekle
diizeltilen g6z kusurudur. S
B G6z merceginin kuricilik 6zelliginin kaybolmast ile *
uzagt net gérememe kusurudur. Kalin kenarlt mer- A
cekle diizeltilir.
Yukarida ozellikleri verilen g6z kusurlart agsagida-
kilerden hangisinde dogru verilmistir? Yukarida ézellikleri gdsterilen géz kusuru igin aga-
* ] gidakilerden hangisi dogrudur?
A) Presbitlik Miyop A) Yakint iyi géremez.
B) Hipermetrop Miyop B) Miyop g6z kusurudur.
C) Presbitlik Hipermetrop C) Goz merceginin kiricliginin az olmast nedeniyle
D) Miyop Presbitlik olusur.
D)Géz merceginin g6z uyumu yapamamast sonu-
cu ortaya gtkar.
10.
Bu tabakada tsiga duyarlt duyu almaglart bu-
lunur. Gérme duyu sinirleri de bu tabakadan
gkarak uyartt mesajlarint beyne tastr. 14. Géze gelen wsinlarin takip ettigi yol agagidakiler-
den hangisinde dogru verilmigtir?
Yukarida ézellikleri agiklanan tabaka ile ilgili A)Saydam tabaka - g6z bebegi — g6z mercegi -
olarak, sart leke
|. Ag tabakadur. A B) G6z bebegi — g6z mercegi - saydam tabaka -
1. Gézii dug etkilerden korur. ai kér nokta
11. Géztin en icteki tabakasidur. S C)Sart leke — saydam tabaka - g6z bebegi - géz
IV. Gozu besleyen kilcal damarlarin yogun ola- % mercegi
rak bulundugu tabakadur. E D) Saydam tabaka - g6z mercegi - géz bebegi -
ifadelerinden hangileri dogrudur? E sart leke
A) Yalniz | B)lvell 3
C) lvelll D)1, Il velll =
<
T 15.Asagidaki tabloyu hazirlayan Ggretmen, Ggrencile-
11. rine tahtadaki yazilart yakindan ve uzaktan okuma-
Silindirik mercekle duzeltilir. Cisimler bulantk larint séyliiyor.
gordldr. Sorular| Tahtadaki ya- | Tahtadaki ya-
zytyakindan | zwyt uzaktan
Yukarida baz ézellikleri verilen goz kusuru ile isimler okuyor mu? okuyor mu?
ilgili olarak, Ayse Evet Haywr
1. Miyop g6z kusurudur. Ahmet Evet Evet
Il. Goriintii sart lekenin arkastna diiger.
11l. A§ tabaka tizerinde birkag tane gériintii olu- Mehmet Hayw Evet
sur. Seda Hayr Evet
IV. Saydam tabaka veya géz mercegi yiizeyinin Ali Evet Evet
pirtzli veya kavisli olmasindan kaynaklanur.
ifadelerinden hangileri dogrudur? Sonuglart tabloya yazan 6gretmen Ggrencilerinde
A) Yalnz | B) I ve Il hanqi g6z kusurlqrtm belirlemek istiyor?
) Il ve lll D) Il ve IV A)Miyopluk ve hlpgrmetfopluk
B) Sastlik ve renk korlugi
C) Astigmatlik ve sastlik
12. Asagudaki g6z kusurlarindan hangisinin tedavisi D)Renk korligi ve miyopluk
yoktur? L"L{ELJ
A) Hipermetrop B) Renk kérlugu
C) Miyop D) Sastlik
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1. Donem - 1. Yazih

A. Asagidaki sekil iizerinde sindirimde gérevli yapt ve

organlartn ismini yaziniz. (1x9=9 puan)

OXONOXOKC),

B Acadidaki cakil iizarind
D. AZAGIGAKL §eku uzerina

organlartn ismini yazaly

Q)

m

C. Tabloda verilen sindirim olaylarint mekanik ya da

kimyasal sindirime ait oldugunu “/” isareti ile

belirtiniz. (1x6=6 puan)

E. A = Kan basinct ve viicut sicakligint ayarlama
W — Refleks hareketlerimizi kontrol etme
® ~ Denge ve kas hareketlerini kontrol etme
# = Yutma, nefes alma, kusma, 6ksiirme gibi olay-
lart kontrol etme
* = Duyu organlarimuzt kontrol etme
Yukarida verilen 6zellikler merkezi sinir sistemi-
mizde hangi organlar tarafindan kontrol edildigini
tabloda uygun yere “/” isareti koyarak belirtelim.

Sindirim Mekanik | Kimyasal
Olaylart Sindirim | Sindirim
Cigneme yoluyla besinlerin
pargalanmast

ince bagirsakta safra sal-
gtst ile yaglarin pargalan-
mast

Mide 6z suyu ile proteinle-
rin parcalanmast

Tukdarik swist ile karbon-
hidratlarin sindirimi

ince bagirsakta pankreas
6z suyu ile protein, yag
ve karbonhidratlarin sin-
dirimi

Midenin kastlip gevseyerek

(1x5=5 puan)

. (1x4=4 puan)

©)

{CAkill Fen Bilimleri Atélyem }

besinleri pargalamast

D. Asagida verilen ig salgt bezleri ile salgiladiklart

hormonlar: eslestiriniz. (1x7=7 puan)

i¢ Salgt Bezleri

Hormonlar

D Adrenalin
D insiilin

Ozellikler [ Beyin | Beyincik | Omurilik oml,mhk
sogant

A
|
o

* €

[}

2l

b=

<

X 3

5

=

c

L

Ed

-

F. Asagidaki duyu organlarinin kargisina duyu almag-
larinin bulundugu yaptlarin ismini yaziniz.
(1x5=5 puan)

G. Asagida isitme ve gérme olaylart sematize edilmis-
tir.
Bosluklart uygun bir sekilde doldurunuz.
(1x8=8) puan)

o [Ses dalgalan]» [Kulak kepgesi]»[ Kulak yolu ]
i

->[Hl

Cekig, ors,

lizengi
kemikleri

[ Salyangoz

»[l }» Goz bebegi }
'

Gorme «{m }«{” }
sinirleri
1
gl L

. { Istk sinlart

Kér nokta

H. Asagiudaki sorulart cevaplaytniz. (2x3=6 puan)

1. Sindirime yardimct organlar hangileridir?

2. Kanuwn siiziilmesini saglayan bosaltim biriminin ismi
nedir?

DUYU ORGANLARI
Géz
Kulak 3. Akcigerlerin viicudumuzdan uzaklastirdige atik
) maddeler nelerdir?
Deri
Burun
Dil
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1. Donem - 1. Yazil

Asagidaki goktan segmeli sorulart lizerine isaret-
leyerek yanitlayiniz. (10x5=50 puan)

1. Bilgi: Dilin bazt bélgeleri bazt besinlerin tatlarint
daha iyi algtlar.

O

()
©O)

Verilen bilgiye gére sekil iizerindeki numara-
landirimug yerlere bazt besinlerin ismi yazilirsa
asagidakilerden hangisi yanlis olur?

A) 1= Bal B) 2 = Act biber

C) 3 = Portakal D) 4 > Limon

(=)

2. Ceren, kulagin boliimlerini gosteren sekli defte-

rine giziyor.

Sekil iizerinde bazt yaptlarin gérevlerini asagr-

daki gibi sematize ediyor.

e Viicudun dengesinin saglanmasinda beyin-
cige yardim eder. > A

o Isitme olayt ile ilgilenir. > ®

* Hava basinctile kulak igi basinct dengeleyerek
kulak zarint korur. > |

Buna gore A, ® ve M ile gosterilen kulagin yapilart

asagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?

A ® -
A)
Yarim daire saluandoz Oval
kanallart yang pencere
B)| .
Ostaki Yarim daire saluangoz
borusu kanallart yang
C) i}
salyangoz Ostaki Yarim daire
gang borusu kanallart
D N
) Yarim daire saluangoz Ostaki
kanallart yang borusu

3. Fen bilimleri dersinde Eymen sintfin en 6n sira-
sinda, Ekrem ise en arka sirasinda otururken
6gretmenlerine tahtadaki yazilart okuyamadik-
larint séylemislerdir.

Buna gére Eymen ve Ekrem’in g6z kusurlaru stra-
swyla segeneklerin hangisinde dogru verilmistir?
A) Miyop - Hipermetrop

B) Hipermetrop - Miyop

C) Sastltk - Astigmat

D) Astigmat - Katarakt

4 Deriye rengini veren hiicrelerin bulundugu
kistmdur.
| L
Alt deri Ust deri

Kan damarlart, ter
bezleri ve duyu
almaglarwun bulun-
dugu kistmdur.

Olii  hiicrelerin
bulundugu kistm-
dur.

{CAKillr Fen Bilimleri Atdlyem }

I L I N
Alt deri Ust deri Alt deri  Ustderi

1. gtkig 2. gtks 3. gtkis 4. gikis

Derinin kisimlarwyla ilgili agtklamalar yukarida
verilmistir.

Agiklamalarin ait oldugu kistmlar yéniinde iler-
lendiginde hangi gtkisa ulagtlir?

A) 1. ctkis B) 2. gtkis

C) 3. gtkis D) 4. gikis

5. Bilgi: Besinlerin tadint tam olarak algilayabilme-

miz igin burun ve dil birlikte gérev yapar.

Ceyhan ve Duygu bu bilgiye gére asagidaki
agtklamalart yapworlar:

Grip olan bir kisi besinlerin tadint 1

I 4 tam olarak alamaz.

Ceyhan

Beynimizde tat alma ve koku alma
merkezi aynt yerdir.

Duygu
Ceyhan ve Duygu’nun agiklamalart ile ilgili aga-
gudakilerden hangisi séylenebilir?
A) Her ikisi de dogru
B) Her ikisi de yanlig
C) Sadece Ceyhan’inki dogru
D) Sadece Duygu’nunki dogru

. Bogaltim sistemi yapt ve organlart ile ilgili;

I. Nefronlar kant siizen bogaltim birimleridir.
II. Uretra idrarwn viicut distna atildige yerdir.
11l. Mesane idrarwn bir siire depolandigi yerdir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) lvell B) Ive lll
C) llvelll D) I, Il ve lll

. Tabloda sindirim sistemine ait bazt yapt ve

organlar numaralandurilarak verilmistir.

Karaciger Mide Yutak
2] 3]
ince ; -
4] bagirsak 5] Andls 6] Agu
Pankreas Yemek Kalin
'g] borusu  [g] bagusak

I. Karbonhidratlarin kimyasal sindiriminin
basladigi organ hangisidir?

II. Proteinlerin kimyasal sindiriminin basladigt
organ hangisidir?

GE; 11l. Yaglarin kimyasal sindiriminin basladigt
g organ hangisidir?
< IV. Su, vitamin ve minerallerin kana emiliminin
E gergeklestigi organ hangisidir?
F Yukaridaki sorularin cevaplart sirastyla segenek-
k3 lerin hangisinde dogru verilmigtir?
6. Tiilay, fen bilimleri yazilisinda bir soruyu ¢ézer-  |= A) 1,3,57 B) 6,2,4,9
ken ¢ok heyecanlandiginy, ellerinin terledigini, [ C)6,1,7,9 D) 2,6,4,8
huzlt soluk alip verdigini ve kalbinin ¢ok huzlt
attigint stnavdan sonra 6gretmene séylemistir.
Tiilay’in soru gézerken viicudunda meydana 10.
gelen yukaridaki degigimlere hangi ig salgt bezi- Agirt SI.CC.lk ve soguk yiyecekleri tiket-
nin salgiladigt hormon neden olmugtur? memeliyiz.
A) Bobrek istii B) Hipofiz
C) Pankreas D) Tiroit Dengeli ve diizenli beslenmeliyiz.
Her yemegin yaninda soguk, asitli ige-
cekler igmeliyiz.
Yedigimiz besinleri agzimizda fazla bek-
letmeden hemen yutmalwytz.
7. * Géziimiize fazla siddette 15tk geldiginde géz Tabloda sindirim sistemimizi korumak igin
bebegimiz kiigilir. yaptmast gerekenlere “/”, yapilmamast gere-
* Elimizi yanlislikla sicak bir cisme degdirdigi- kenlere ise “Xx” isareti koyarsak tablonun gérii-
mizde hemen geri gekeriz. niimii nasil olur?
Yukarida verilen olaylar merkezi sinir sistemimi-
zin hangi bélimiinin kontroliinde gergeklesir?
A) Beyin B) Beyincik
C) Omurilik sogant D) Omurilik
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PN /h7:TTEcI\l DUYU ORGANLARI (GOZ) 9. Géz sagligt ile ilgili asagidaki sorular cevaplayt-

e Duyu organlari; géz, kulak, burun, dil ve deridir. P niz.
GoZg J J p Di%gﬁig%l;ia A) Gozlerimizin temizligi igin nelere dikkat edil-
Goz, distan ice dogru; sert tabaka, damar tabaka ve ag tabakadan olusur. ( Mo Ag tabaka melidir?
1. Sert tabaka, gozii dis etkenlerden korur. Beyazdir. On kisimda saydam = S—7> Baskalarina ait havlular kullanimamaldur.

tabakayt (kornea) olusturur. - :
2. Damar tabakada gézii besleyen ¢ok sayida kilcal damar bulunur. Géziin Toz ve mikroplardan korunmalid.

6n kismunda iris ve gézbebedgini olusturur. ; .
3. Ag tabakada siga duyarle alict hiicreler (1stk almaglart) bulunur. B) Okudugumuz veya yazdigimz nesnelere ba-
e Gorme duyu sinirlerinin gézden giktigt yerdir. Kér noktada gérintii olusmaz. Sekilde ok seklinde gosterilen cismin gorinti kis mesafemiz kag cm olmaliduir?
¢ Goz kapaklary, kaslar, kirpikler, g6z yast bezleri, yag bezleri ve géz kaslart géze yardimct organlardur. gizimi gésterilmigtir. Bu g6z kusuru nedir? Agik- 30-35 cm kadar olmalidir.
GORME OLAYI: 15tk > saydam tabaka > géz bebegi ~ g6z mercegi > sart leke > gérme sinirleri > kér laytniz.

nokta > beyin
GOz KUSURL?\RI VE DUZELTILMESi Cismin goriintiisii sart lekenin arkasinda olus- o -
Miyop: Uzagt net géremez. Kalin kenarlt mercek kullanilarak diizeltilir. tugundan hipermetrop géz kusuru oldugu an- C) Géz saglgt igin nasu beslenmeliyiz?
Hipermetrop: Yakint net géremez. Ince kenarlt mercekle diizeltilir. lasiimaktadr. A, C, E vitaminleri ile ginko gibi mineraller ice-
Pre.sbitlik.: Yasllarda yakint iyi gdrememe kusuru. G6z merceginin kiriclliinin az olmast géz kiire- ren havug, yumurta, kaytst gibt besinler tiike-
Astigmatizm: Cisimlerin bulantk gériinmesi. sinin normalden kisa olmasidir. tilmelidir
Katarakt: G6z merceginin saydamligint kaybetmesi ’
Sastlik: Gozii hareket ettiren kaslarin normalden daha uzun ya da kisa olmasudur. . - o pe
Renk kérliigii: Kirmuzt ve yesil renklerin ayurt edilememesi durumudur. Kalitsaldur. - Hangi g6z kusurlarinin tedavisinde gozlik ve 10.

lensler kullanumaktadir? Agtklayiniz.
- Miyop, hipermetrop, astigmat ve presbitlik gibi "\

1. 1. Saydam tabaka 2. Iris 3. g6z kusurlarinin tedavisinde kullantlir. T
3. G6z mercegi 4. Goz kaslart
5. Sart leke 6. Kér nokta ) I
7. Gorme sinirleri 8. Camst st 2 4
Sekil iizerinde yukarida numaralandurilmus ki- K g
stmlart gésteriniz. & A) Yukaridaki sekilde hangi tiir mercek kullani-

. o ) 7. Asagidaki mercek tiirlerini ve hangi géz kusur- E mustr? Bu mercegin 6zelligi nedir?
'f clsmin 9.°Zdek‘ ?°”".‘tf‘su nasil olusur? gekil larinin diizeltilmesinde kullanidabilecegini agk- |7 Kalin kenarlt mercektir. Isigt disa dogru kurar.
uzerinde gizerek gdsteriniz. laytniz. £ Sart lekenin 6niinde olugan gériintiiniin sart
= lekeye diismesi saglantr.
a = <
4. Asagida verilen g6z kusurlart ve agiklamalarint U B) Sekilde gésterilen g6z kusuru nedir? Nedenini
5 eslestiriniz. agtklayiuz?
(g] @ Miuopluk @ - " Miyop géz kusurudur. Goz kiiresinin normal-
B — Miyopiu = hoz merce?mm den uzun olmasi, géz merceginin kirictliginin
S saydamligint
< iti . | | ! fazla olmasidur.
& yt n.'n?es.t. Hipermetrop  Miyop Astigmat 11. Géze gelen stk sininun izledigi yol asagida ka-
7 £ @ = Sastlik @ = Uzagt iyi gore- ristk olarak verilmistir.
= meme
o 1 |[Kirtlan sinlar g6z bebegine gelir.
B @ — Astigmatlik @ — Kirmizt ve yesil 2 S(.n'.l lekede ters goruntu“olu§ur:
< . . 3 |Cisimlerden gelen isin goze gelir.
< rekleri ayrut 8. Goz kaslart, - — -
. . . . 4 |Gelen 15tk 1sint retinaya (ag tabakaya) gelir.
edememe I. G6z yuvarlaginin g6z gukuruna baglanma- = >
@ i . @ Yalany. zaffa st saglar 5|G6z mercegi tarafindan kurtlir.
= Hipermetroplu - , -

2. Cisimlerden gelen isinlarin gézimiizde kuruldige P P gére iyi gﬁrie_ II. Her iki goziin koordineli olarak hareket et- 6 |Gelen tsin qung.ada kl.n!lr' = TrA
g6z kisimlart hangileridir? Agiklayiniz. o mesini saglar. 7 |Uyartt mesajt gérme sinirleri ile beyne iletilir.
Goze gelen isinlar 6nce saydam tabakada, daha . ifadelerinden hangileri dogrudur? 8 |Duyu almaglart uyartlr.

. . @ — Katarakt @ — Gozl hareket . .
sonra g6z merceginde kurlir. ettiren kaslartn Goz kaslart ile ilgili I ve Il ifadeleri dogrudur. Isigin gérme olay: olusuncaya kadar izledigi
uyumsuzlugu yolu swrayla yaziniz.
-6-1-5-4-2-8-7
(6) = Renk kérligii  (3)—> Cisimleri bula- 3-6 5 8
ntk gérme
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Duyu Organlan (G6z)

Test - 10

Yukarida g6zin bazt kisimlart harflerle gésteril-
mistir.
K, L ve M ile gosterilen kistmlar asagidakilerden
hangisinde dogru olarak verilmistir?

K L M

A) iris GOz mercegi Duyu almaglart
B) Kornea Damar tabaka  Sart leke
C) Iris Goz bebegi Gérme sinirleri

Gdz mercegi Go6rme sinirleri

Kornea

2 Isigin géze ilk olarak geldigi yerdir. Goze gelen
151Gt kirarak géz bebegine diismesini saglar.

Yukarida baz: 6zellikleri belirtilen yapt asagidaki-
lerden hangisidir?
Kornea

C) Goz mercegi

B) iris
D) Sart leke

Yapisinda cok sayida kilcal kan damarlart ve
renk pigmentleri bulunur. Kan damarlart gézi
besler. Siyah pigmentler géze giren istgin yan-
simastnt engelleyerek daha net bir goriintiiniin
olusmastna yardimct olur.

Yukarida gérevi ve zellikleri belirtilmis olan yapt
asagtdakilerden hangisidir?
A) A§ tabaka

Damar tabaka

B) iris
D) G6z mercegi

4. K, gorme sinirlerinin gozden ¢tktigt kisimdur. L,
stga duyarlt duyu amaglarinin en yogun olarak
bulundugu bélgedir.

K ve L yapilart asagidakilerin hangisinde dogru

{CAkill Fen Bilimleri Atélyem }

5. Goze gelen stk miktarina gére g6z bebeginin bii-
yiyiip kiigiilmesini saglayan yapt asagidakiler-
den hangisidir?
A) Kornea

@iris

B) G6z mercegi
D) Saydam tabaka

6. Sart lekede olugan goriintiiniin 6zellikleri ile ilgili
olarak asagidaki agiklamalardan hangisi dogru-
dur?

A) Cisimden kiictik ve dizdur.

B) Cisimle aynt boyda ve diizdiir.
Cisimden kugtik ve terstir.

D) Cisimle aynt boyda ve terstir.

7. A Salgiladigi swvi ile goziin temiz ve nemli olmast-
nt saglar.
@ Gozlerin her yone ve birbiriyle koordineli ola-
rak hareket etmesini saglar.
Yukarida gézin yardimet yaptlarindan ikisinin
gorevleri belirtilmistir.
A ve @ ile gosterilen yapilar asagidakilerden han-
gisinde dogru verilmistir?
A [ ]
A) Gézyast bezleri Yag bezleri
B) Yag bezleri G6z kapaklart
Gozyast bezleri Goz kaslart
D) Yag bezleri Gozyast bezleri

Yukarida géziin yardimct yapilart gésterilmistir.
K, L ve M olarak gésterilen yaptlar asagidakiler-

9. * Go6z merceginin esnekligini kaybetmesi ile genel-
likle yaslilarda ortaya ¢tkan ve ince kenarlt mercekle
diizeltilen g6z kusurudur.

B Goz merceginin kuriciltk 6zelliginin kaybolmast ile
uzagt net gérememe kusurudur. Kalin kenarlt mer-
cekle diizeltilir.

Yukarida ézellikleri verilen g6z kusurlart agagida-
kilerden hangisinde dogru verilmistir?

* |
Presbit[lk Miyop
B) Hipermetrop Miyop
C) Presbitlik Hipermetrop
D) Miyop Presbitlik

10.
Bu tabakada tstga duyarlt duyu almaglart bu-
lunur. Gérme duyu sinirleri de bu tabakadan
gtkarak uyartt mesajlarint beyne tastr.

Yukarida &zellikleri agiklanan tabaka ile ilgili
olarak,
I. Ag tabakadur.
1. Gézui dig etkilerden korur.
IIl. G6zln en igteki tabakasidur.
IV. Gozii besleyen kilcal damarlarin yogun ola-
rak bulundugu tabakadur.
ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalnuz | B) I vell
I ve lll D)1, Il velll

11.
Silindirik mercekle dizeltilir. Cisimler bulantk

gorulur.

Yukarida bazt 6zellikleri verilen géz kusuru ile
ilgili olarak,
I. Miyop g6z kusurudur.

1. Gérunti sart lekenin arkasina diiser.

1Il. A§ tabaka Uzerinde birkag tane goriintii olu-
sur.

IV. Saydam tabaka veya g6z mercegi ylizeyinin
plrizli veya kavisli olmasindan kaynaklantr.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Ivell

O llvelll m ve IV

{CAkilli Fen Bilimleri Atélyem }

13.

Yukarida 6zellikleri gésterilen g6z kusuru igin aga-

gidakilerden hangisi dogrudur?

A) Yakint iyi géremez.

iyop g6z kusurudur.

C) Goz merceginin kuricthginin az olmast nedeniyle
olusur.

D)G6z merceginin g6z uyumu yapamamast sonu-
cu ortaya gtkar.

14. Goze gelen wsinlarin takip ettigi yol asagidakiler-
den hangisinde dogru verilmistir?
agdam tabaka - g6z bebegi — g6z mercegi -
sart leke
B) Géz bebegi — g6z mercegi — saydam tabaka -
kor nokta
C)Sart leke — saydam tabaka - g6z bebegi — goz
mercegi
D) Saydam tabaka - g6z mercegi — g6z bebegi —
sart leke

15.Asagwdaki tabloyu hazirlayan 6gretmen, 6grencile-
rine tahtadaki yazilart yakindan ve uzaktan okuma-
lariu s6yliyor.

Sorular| Tahtadaki ya- | Tahtadaki ya-
zwyt yakindan ziyt uzaktan

isimler okuyor mu? okuyor mu?
Ayse Evet Hayuwr
Ahmet Evet Evet
Mehmet Haytr Evet
Seda Haytr Evet
Ali Evet Evet

Sonuglart tabloya yazan 6gretmen 6grencilerinde

hangi g6z kusurlarint belirlemek istiyor?
iyopluk ve hipermetropluk

B) Sastlik ve renk kérligi

C) Astigmatlik ve sasilik

verilmigtir? den hangisinde dogru verilmistir? L )
K L K L M 12. Asagidaki g6z kusurlarindan hangisinin tedavisi D) Renk krligii ve miyopluk
A) Damar tabaka G6z bebegi A) Yag bezi Kirpikler Gozyast kanalt yoktur? I;‘ﬁé)
Kér nokta Sart leke B) Gozyast bezi  Goz kapagt  Yag bezi A)Hipermetrop Renk korligii
C) Goz bebegi Go6z mercegi C) Yag bezi Go6z kapagt  Gozyast bezi C) Miyop D) Sastlik
D) Sart leke Kér nokta Gézya§l bezi  Kirpikler Gézyast kanalt
...................... Aa(-hk_’FenDergLndeUg—}u[agmalamam!......................37 38......................Arﬁk_‘«ﬁen})ergindeU\gfmlagmalamﬁm!......................




1. D6nem - 1. Yazih © Ogretmen Kilavuzu

A. Asagudaki sekil iizerinde sindirimde gorevli yapt ve
organlarin ismini yaziniz. (1x9=9 puan)

4\

s
<

(0
o

ONOMO,

@ Adiz Pankreas
@ Yutak
@ Yemek borusu
@ Karaciger

@ Mide

Kalin bagirsak

ince bagirsak

Anlis

BNONONOXO)

{‘Akill Fen Bilimleri Atélyem }

B. Asagidaki sekil iizerinde bosaltimda gérevli yapt ve
organlarin ismini yazalim. (1x4=4 puan)

C. Tabloda verilen sindirim olaylarint mekanik ya da
kimyasal sindirime ait oldugunu “/” igareti ile
belirtiniz. (1x6=6 puan)

Sindirim
Olaylart

Mekanik | Kimyasal
Sindirim | Sindirim

Cigneme yoluyla besinlerin
parcalanmast

ince bagtrsakta safra sal-
gist ile yaglarin pargalan- 4
mast

4

Mide 6z suyu ile proteinle-
rin parcalanmast

Tikirik swist ile karbon-
hidratlarin sindirimi

ince bagirsakta pankreas
6z suyu ile protein, yag
ve karbonhidratlarin sin-
dirimi

Midenin kastlip gevseyerek
besinleri pargalamast

D. Asagida verilen ig salgt bezleri ile salgtladiklar
hormonlar: eglestiriniz. (1x7=7 puan)

Hormonlar

-
Adrenalin

ig Salgt Bezleri

Tiroit
Hipofiz insiilin

= -
Bébrek Usti Testosteron

Pankreas Bulytime

E. A = Kan basinct ve viicut sicakligint ayarlama
B — Refleks hareketlerimizi kontrol etme
® — Denge ve kas hareketlerini kontrol etme
# = Yutma, nefes alma, kusma, 6ksiirme gibi olay-

lart kontrol etme

* = Duyu organlarimuzt kontrol etme
Yukarida verilen ézellikler merkezi sinir sistemi-
mizde hangi organlar tarafindan kontrol edildigini
tabloda uygun yere “/” isareti koyarak belirtelim.
(1x5=5 puan)

Ozellikler | Beyin Beyincik | Omurilik OLE
sogant
A v
u v
o v
* v
*x v

{Ak\lh Fen Bilimleri Atélyem }

F. Asagidaki duyu organlarinin kargtsina duyu almag-
larinin bulundugu yapuarin ismini yaziniz.
(1x5=5 puan)

DUYU ORGANLARI

Goz Sart leke (benek)

Kulak Salyangoz

G. Asagida isitme ve gorme olaylart sematize edilmis-
tir.
Bosluklart uygun bir sekilde doldurunuz.
(1x8=8) puan)

- -

Ses dalgalart Kulak yolu

v
|| Oval - <[ Kulak
pencere zart
v

-»[m Isitme ]—»[lv Beyin ]

Kulak kepcesi

Cekig, ors,

lizengi
kemikleri

sinirleri

[ Salyangoz

- {[ Kornea

o { Istk tsinlar Goz bebegi }

-
v
Gorme «{m Sanleke}«{” Goz }
S mercegi
sinirleri
¥
Kér nokta »{lv Beyin

H. Asagidaki sorulart cevaplayiniz. (2x3=6 puan)

1. Sindirime yardimct organlar hangileridir?

Karaciger ve pankreas

2. Karun siiziilmesini saglayan bosaltim biriminin ismi
nedir?

Nefron

3. Akcigerlerin viicudumuzdan uzaklastirdige atik
maddeler nelerdir?

- - Deri Alt deri
Yumurtaltk Glukagon Karbondioksit ve su
Burun Sart bélge
@ Ureter @ idrar kesesi | . "
Di at tomurcuklart
=) =)
@ Bsbrek @ Oratra Testis Tiroksin
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= _ 5. Bilgi: Besinlerin tadint tam olarak algtlayabilme- 8. Bosaltim sistemi yapt ve organlart ile ilgili;
1. Donem - 1. Yazih miz igin burun ve dil birlikte gérev yapar. I. Nefronlar kant siizen bosaltim birimleridir.
Ceyhan ve Duygu bu bilgiye gére asagidaki II. Uretra idrarin viicut distna atildige yerdir.
Asagtdaki coktan segmeli sorulart iizerine isaret- . Fen bilimleri dfersmde Eymen sinifin en 6n sira- agtklamalart yapwyorlar: IIl. Mesane idrartn bir siire depolandigt yerdir.
el e, (6= ] sinda, Ekrem ise en arka sirasinda otururken ifadelerinden hangileri dogrudur?
Y Y yniz. =oP 6gretmenlerine tahtadaki yazilart okuyamadik- , A) lvell B) I ve lll
larint séylemislerdir. '] | Gripolanbir kisi besinlerin tadiu C) llvelll l, Ilve Il
1. Bilgi: Dilin bazt bélgeleri bazt besinlerin tatlarint Buna g6re Eymen ve Ekrem’in géz kusurlart stra- tam olarak alamaz.
daha iyi algilar. swla segeneklerin hangisinde dogru verilmistir?
A) Miyop - Hipermetrop 9. Tabloda sindirim sistemine ait bazt yapt ve
Hipermetrop - Miyop organlar numaralandtrilarak verilmistir.
C) Sastlik — Astigmat
D) Astigmat — Katarakt Beynimizde tat alma ve koku alma Karaciger Mide Yutak
merkezi aynt yerdir. 2 3]
ince . _
Duygu 7| bagursak ﬂ Anliis ?| Agiz
Ceyhan ve Duygu’nun agtklamalart ile ilgili asa-
Lo e - Yemek Kalin
gudakilerden hangisi séylenebilir? Pankreas borusu badirsak
Verilen bilgiye gére sekil iizerindeki numara- Her ikisi de dogru 8] 9] bag
landirilmug yerlere bazt besinlerin ismi yazilirsa B) Her ikisi de yanlis I. Karbonhidratlarin kimyasal sindiriminin
asagidakilerden hangisi yanls olur? C) Sadece Ceyhan’inki dogru basladigt organ hangisidir?
A) 1= Bal B) 2 = Act biber D) Sadece Duygu’nunki dogru II. Proteinlerin kimyasal sindiriminin basladigt
@ 3 = Portakal D) 4 = Limon A organ hangisidir?
5 1l. Yaglarin kimyasal sindiriminin basladigt
(< Deriye rengini veren hiicrelerin bulundugu 2 organ har}gmdtr? ) I
3| Kstmdir = IV. Su, vitamin ve minerallerin kana emiliminin
g ‘ ‘ E gergeklestigi organ hangisidir?
= Alt deri Ust deri S Yukaridaki sorularin cevaplart siraswyla segenek-
2. Ceren, kulagwn bélimlerini gésteren sekli defte- | 3 lerin hangisinde dogru verilmistir?
rine giziyor. a Kan damarlart. ter 6. Tiilay, fen bilimleri yazilisinda bir soruyu ¢ézer- = A)1,3,5,7 6, 2,4,9
ekil uzerinde bazt yapilarin gérevlerini asagt- § Ol licrelerin i en ¢ok heyecanlandiginy, ellerinin terledigini, (= , 1,7, » 6,4,
Sekil tzerinde b l érevlerini agag Oli h l bezleri ve duyu k k h land 1 led = C)6,1,7,9 D) 2,6,4,8
aki gibi sematize ediyor. = ulundugu kistm- _ 1zlt soluk alip verdigini ve kalbinin ¢ok hizlt
daki gib tize edi = bulund k almaglarinin bulun: huzli soluk al d kalb k hizl
* Viicudun dengesinin saglanmasinda beyin- % dur. dugu kistmdr. attigint sinavdan sonra 6gretmene séylemistir.
cige yardim eder. > A ‘ ‘ ‘ ‘ Tiilay’in soru gdzerken viicudunda meydana 10. . —
e [sitme olayt ile ilgilenir. > ® Alt deri Ust deri Alt deri  Ustderi gelen yukaridaki degisimlere hangi i salgu bezi- Astrt Sl_C?k ve soguk yiyecekleri tiiket-
* Hava basinctile kulak i¢i basinct dengeleyerek i) nin salgiladigt hormon neden olmustur? memeliyiz.
kulak zarwint korur. - | 1. gtkis 2. gtkis 3. gtkts 4. gikis Bébrek dsti B) Hipofiz
Buna gére A, ® ve M ile gésterilen kulagin yapiart C) Pankreas D) Tiroit Dengeli ve diizenli beslenmeliyiz.
asagudakilerden hangisinde dogru verilmigtir? Derinin lelmlanyla ilgi[i agtklamalar gukarlda
verilmistir. Her yemegin yaninda soguk, asitli ige-
A [ | Agiklamalarin ait oldugu kistmlar yéniinde iler- cekler igmeliyiz.
A) lendiginde hangi gtkisa ulastlir? . T
Yarum daire Oval K 2k Yedigimiz besinleri agzimizda fazla bek-
kanall Salyangoz A 1. gikis B) 2 qtkis letmeden hemen yutmaliytz
anallart pencere @3‘ cikis D) 4. gikis y yiz.
B)[. )
:))stakt ZZ:;rlllszlre Salyangoz 7.+ Gézimiize fazla siddette 15tk geldiginde gz Tabloda sindirim sistemimizi korumak igin
orusu bebegimiz kiigiilir. yapumast gerekenlere “/”, yaptmamast gere-
C) R ] ] e Elimizi yanlislikla sicak bir cisme degdirdigi- kenlere ise “x” isareti koyarsak tablonun gérii-
Ostaki Yarim daire izde h i cekeri -
Salyangoz mizde hemen gert cekeriz. niimi nastl olur?
borusu kanallart . S oo
Yukarida verilen olaylar merkezi sinir sistemimi-
) . ) zin hangi bélimiiniin kontroliinde gergeklegir?
Yarim daire Ostaki . incik
kanallart Salyangoz borusu A) Beyin B) Beyinci
C) Omurilik sogant Omurilik
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